

преступность увеличилась в сотни раз. Воровство, грабеж, заказные убийства, рэкет достигли масштабов, при которых структурам МВД приходится выполнять свою работу фактически в условиях чрезвычайного положения.

В-четвертых, конкуренция побуждает субъектов экономики к повышению секретности, увеличению расходов на сохранение в тайне новейших открытий в технике, технологии, коммерции. Вместе с тем, увеличиваются затраты на экономический шантаж не только в международных связях, но и в отраслях национальной экономики.

Достоверно, что закон конкуренции реализуется в сдвоенном проявлении с законом монополии. Конкуренция побуждает субъектов экономики к монополизации сфер деятельности. Безусловное господство одного субъекта в подчиненной им сфере деятельности представляется наиболее желательной мечтой всякого преуспевающего бизнесмена.

Квалифицированное регулирование соотношений монополий с конкуренцией является одной из важных экономических функций современного правового государства. Возможности этого регулирования определяются факторами, которые подлежат выяснению в теме, посвященной экономическим функциям государства.

Здесь отметим два важных вывода по рассмотренному вопросу: во-первых, экономическая реформа и курс на повышение роли рынка в общественном воспроизводстве чрезвычайно усложняет работу всех элементов государственной власти в управлении, в регулировании и саморегулировании экономики, обеспечении ее эффективного функционирования; во-вторых, возвышение рынка на новую ступень с интенсивным использованием закона конкуренции обуславливает необходимость существенной перестройки системы подготовки кадров для структур МВД. В повышении профессионализма их важно больше внимания и времени уделить изучению экономической теории, которая является фундаментальной наукой для правоведческих отраслей знаний.

СОЗДАНИЕ СРЕДЫ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК СПОСОБ РЕШЕНИЯ ВОПРОСА БЕЗРАБОТИЦЫ И БЕДНОСТИ

Филончик О.В., ИЭ НАН РБ

Приоритетной целью экономической политики государства в предстоящий период должно быть повышение реального уровня жизни всех социальных групп, преодоление бедности. Как следует из экономической теории и мирового опыта, достижение этой цели возможно лишь на путях формирования открытой рыночной экономики. Содержание реформ сводится к перемещению принятия хозяйственных решений от государственных органов к производителям и потребителям, к созданию стабильной и безопасной хозяйственной среды для субъектов хозяйствования, к созданию рыночных институтов как элементов саморегулирования экономики. Государственное вмешательство необходимо, прежде всего, для соблюдения "правил игры", предотвращения негативных последствий действия рыночных сил, также государство должно взять на себя принятие решений, которые необходимы обществу, но не вызывают интереса других субъектов хозяйствования.

Необходимо провести экономические реформы, которые предполагают выполнение следующих задач переходного периода: достижение стабилизации, либерализация всех рынков и построение институтов рыночной экономики. *«...Средний вид государственного строя наилучший, ибо только он не ведёт к внутренним распрам; там, где средние граждане многочисленны, всего реже бываюят раздоры. Но когда за отсутствием средних граждан неимущие подавляют своей многочисленностью, государство оказывается в злополучном состоянии и быстро идёт к гибели.»* Платон¹ Данная цитата, из сочинений Платона, как нельзя полно характеризует то, что государство должно стремиться к созданию среднего класса в целях своего же выживания. Теперь, когда предыдущая система перестала функционировать, а настоящая ещё не определена, очень важно для сохранения государственности постараться создать тот средний класс, который и является опорой государства. При сложившейся экономической ситуации таким средним классом может выступать малое предпринимательство. Нынешнее состояние экономики стран переходного периода, бедность части населения, с одной стороны, и роскошь отдельных категорий граждан – с другой, трудности рядовых граждан в адаптации к рыночным отношениям, отсутствие осознанной перспективы, неоправданность социальных ожиданий – всё это затрудняет массовое развитие предпринимательства.

Главной чертой субъектов малого предпринимательства является оперативное реагирование на изменение конъюнктуры рынка и приданье рыночной экономике необходимую гибкость. Эта черта малого бизнеса приобретает в современных условиях особую значимость в силу быстрой индивидуализации и дифференциации потребительского спроса, ускорения научно-технического процесса, возрастания номенклатуры производимых

¹ Платон. Сочинения. М., 1972. Т.3. Ч.1. С. 635.

товаров и услуг. Субъекты малого предпринимательства занимают свободные ниши экономики, создают рабочие места, продвигают инновационные процессы, они также успешно функционируют с крупными субъектами хозяйствования, придавая им необходимую гибкость, непосредственно участвуя в процессе воспроизводства. Потенциал субъектов малого предпринимательства, по сравнению со странами с развитой рыночной инфраструктурой, мало реализуется в странах с переходной экономикой. Однако особенно важно обеспечить развитие малых предприятий в условиях коренной перестройки национальной экономики, когда неизбежно закрытие старых предприятий и увеличение безработицы. В этих условиях для избежания социальных конфликтов высвободившимся работникам крайне необходимо обеспечить возможность трудоустройства на малых предприятиях или же обеспечить им самозанятость, зарегистрировав индивидуальными предпринимателями. Без осознания необходимости создания и развития малого предпринимательства, а главное, без разработки и претворения в жизнь широкой системы мер по его поддержке (в первую очередь, производства) дальнейшие экономические преобразования столкнуться с очень серьезными трудностями.

Существенной чертой сегодняшнего частного бизнеса является его полутеневой характер. Суть проблемы, в основном зависит от неадаптированности нормативно-правовых документов к субъектам малого предпринимательства. Основной задачей, во время перехода к рынку, у субъектов малого предпринимательства должно быть формирование рабочих мест и самозанятости высвободившейся рабочей силы в процессе коренной перестройки всего хозяйственного механизма. Следующей задачей данных субъектов, является нахождение своей ниши в экономике страны и участие в формировании бюджета путём налоговых отчислений. Развитие малых предприятий, в странах переходного периода, должно способствовать снятию социального напряжения, связанного с безработицей и бедностью, быстрому насыщению рынка товарами и услугами, преодолению отраслевого и регионального монополизма, расширению конкуренции, внедрению достижений научно-технического прогресса, повышению экспортного потенциала.

Республика Беларусь, наряду с другими странами постсоветского периода, находится на стадии перехода к рыночной инфраструктуре. В связи с этим, в экономике Беларуси и появились новые формы хозяйствования – различные виды предпринимательских структур, присущие странам с рыночно ориентированной экономикой. Порядка 97 % крупных и средних предпринимательских структур созданы на основе государственной собственности. Иначе дело обстоит с малыми предпринимательскими структурами, такими как малые предприятия и индивидуальные предприниматели. Абсолютное большинство данных

субъектов создано на базе собственного первоначального капитала. Причём малые предприятия с образованием юридического лица представляют собой более развитую форму осуществления предпринимательской деятельности. В Беларуси сделаны первые шаги по формированию малого предпринимательства в качестве специфического сектора рыночной экономики, но в них уже прослеживается стратегический просчет в оценке значимости данных субъектов. Недооценка роли малого предпринимательства как существенного фактора развития рыночной экономики – основная причина вялотекущего процесса создания малых предприятий, основанных на новых и высоких технологиях, призванных поднять экономику страны. Однако необходимо помнить, что субъектам малого предпринимательства изначально была отведена роль первооткрывателей в области налаживания разрушенных снабженческо-сбытовых связей в постсоветском пространстве. Субъекты малого предпринимательства также предоставили свободные рабочие места для людей, по тем или иным причинам оказавшимся безработными. Многие, оказавшись без работы, стали наёмными работниками в предпринимательских структурах, причём большой процент данной категории людей попытался начать собственное дело. Наиболее простой, понятной и достаточно хорошо оплачиваемой формой предпринимательской деятельности явилось индивидуальное предпринимательство. Здесь практически отсутствуют формальности, связанные с созданием предприятия. Несомненными преимуществами являются простой порядок регистрации, совершенно незначительная сумма государственной пошлины за регистрацию. Такая форма позволяет наиболее безболезненно, с наименьшими потерями времени и средств войти в мир бизнеса. Существующими в Республике Беларусь нормативно-правовыми документами регламентированы права, обязанности, а также ответственность индивидуальных предпринимателей. Однако, как в любой вновь организующейся структуре, так и в формирующейся нормативно-правовой базе, касающейся субъектов малого предпринимательства, многое оказалось не адаптировано к применению на практике. Документы, регламентирующие взаимоотношения между государством и малым предпринимательством, в большинстве случаев, не учитывали специфику данных субъектов хозяйствования и заметно усложняли их жизнедеятельность. Сложившаяся ситуация не способствует улучшению деятельности предпринимателей, а самое главное не способствует ориентации этих субъектов в производственный сектор. Это связано с тем, что для инвестирования в реальный сектор экономики необходима уверенность в завтрашнем дне, а представители малого бизнеса её не имеют. Тенденции к улучшению данной ситуации в настоящее время не наблюдается.

Субъекты малого предпринимательства должны рассматриваться как необходимый элемент всей национальной экономики, формирующий новое социальное качество, новый средний класс. Все формы предпринимательства должны являться равно конкурентными, правительство должно поощрять инициативное предпринимательство во всех сферах экономической жизни. Для этого необходимо:

1. Уменьшить круг лицензируемых видов деятельности, определить четкий порядок выдачи лицензии и разрешений, не допускать дискrimинации субъектов хозяйствования по форме собственности и т.д.
2. Разработать и ввести единую систему упрощенного налогообложения с учётом выявленных недостатков существующей системы, создав равные условия конкуренции для всех форм собственности.
3. Разработать упрощенную систему бухучета и отчетности с указанием конкретных количественных показателей.
4. Определить минимальный срок действия налоговых и иных фискальных актов, причём в течение этого времени изменение данных норм запрещается законом.
5. Обеспечить налоговые льготы для предприятий, направляющих определенный процент прибыли на развитие производства.
6. Стимулировать создание инфраструктуры поддержки предпринимательства.
7. Провести амнистию средств домашних хозяйств, собственников и распорядителей капитала.

Для развития субъектов малого предпринимательства необходимо создать: систему гарантий частной собственности; стимулирующую инвестиционную среду с высокой степенью экономической свободы; высокотехнологические рабочие места; эффективную адресную систему социальной защиты самых бедных членов общества. Это возможно путем выполнения конкретных мероприятий в сфере монетарной, фискальной, инвестиционной, промышленной, сельскохозяйственной, торговой, социальной политики.

ФИНАНСОВЫЙ КАПИТАЛ И ТНК: ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОЦЕНКИ

Харланович А.С., БГУ